

郴州桂阳预防出生缺陷发生 筑牢“三级预防” 坚守“四道防线”

本报讯(通讯员 邓敏 邓艳晖 谢曲音)“要不是到郴州市桂阳县妇幼和计划生育服务中心做了检查,后果会很严重。”7月4日,该县仁义镇白云村12组的邱平娟告诉亲朋好友。

原来,31岁的邱平娟预产期是今年4月25日。2017年12月,她到桂阳县妇幼和计划生育服务中心做中筛。郴州产筛中心回访检测结果考虑异常需进一步检查,今年1月9日做羊水穿刺,确诊为21三体综合征(先天愚型)。因发现及时,诊断明确,邱平娟1月20日接受终止妊娠手术,避免了1例缺陷儿的出生。

近年来,该县落实出生缺陷“三级预防”,坚守出生缺陷防控的“四道防线”,全县出生缺陷发生率始终控制在112/万左右,

远低于省市出生缺陷发生率(221/万)。

桂阳县率先建立健全经费投入保障机制,2017年安排出生缺陷综合防控工作经费600万元,包括按每对夫妻100元的标准解决婚检费用;将孕前优生健康检查补助标准由每对夫妇240元提高到300元;在全市率先将产前筛查和新生儿疾病筛查费用纳入财政预算,其中产筛费用140元/人,新生儿疾病筛查费用183元/人。此外,强化了技术保障,投入700万元,配备了四维彩超等先进设施设备。

同时,该县牢牢把握孕前、产前、出生3个重要环节,建立了“孕前检查、产前筛查、新生儿筛查”出生缺陷三级预防系统;筑牢了“婚前医学检查、孕前优生健康检查、

产前筛查与诊断、新生儿疾病筛查”出生缺陷四道防线。重点依托“孕妇学校”推动孕期保健,通过婚检、孕检建册、信息沟通、上门服务,直接对接孕检前检查、产前筛查和产前诊断的方式,及时将计划怀孕人群纳入“三级预防、四道防线”中,让相当一部分缺陷在28周前查出;并推进实施了备孕妇女免费补充叶酸预防神经管畸形项目,使神经管畸形发生率有所降低。此外,还按照国家基本公共卫生服务项目,为孕产妇建立保健手册,开展至少6次孕期保健服务和3次产后随访,进行一般体格检查、孕期营养、心理等健康指导,扩大产前筛查覆盖面,对查出异常及时分类指导、转诊或终止妊娠,有效降低出生缺陷率。

■八面来风

株洲醴陵:关怀计生特殊家庭

本报讯(通讯员 丁汝晨 陈瑜)“党和政府的政策好,卫计工作人员逢年过节和生日都来看望我,除了给我买了综合保险和护理津贴之外,现在住院还可以申请省住院护理补贴,真的减轻了我的经济负担。”近日,株洲醴陵市沔山镇清泉村计生特扶人员董细球感激地说。

54岁的董细球,在承受丈夫和孩子相继去世的悲痛之后,她又被确诊患有肺癌,加上经济条件不好,她曾一度想过放弃自己。沮丧中,沔山镇计生协把省住院护理补贴政策告诉她,并帮她收集相关住院资料申请了住院护理补贴。

醴陵市共有876名计生特扶家庭对象、119名计生手术并发症人员。本次共有38名对象符合发放省住院护理补贴,按100元一天补助,发放补贴6.25万元。

益阳市《中医药法》 主题宣传形式多样

本报讯(通讯员 徐兆鸿 王红江)6月29日至7月3日,益阳市卫生计生委组织辖区各级卫生计生单位和医疗机构开展了以“中医药健康你我他”为主题的大型宣传服务活动。

6月29日,益阳市卫生计生委联合赫山区卫计局、资阳区卫计局和益阳高新区社会事务管理局,组织20余家医疗卫生单位的200余名工作人员和医护人员在3个地方设点,同步进行大型义诊宣传服务活动。活动现场,医护人员和工作人员向市民群众深入宣传《中医药法》、中医药、中医适宜技术和养生保健等方面知识,不仅演示了中医推拿、针灸、拔火罐等中医适宜技术,还为市民群众进行了血压检查、慢病康复指导及保健指导。据初步统计,截至7月3日,全市共设置中医药义诊宣传服务点20个,举办中医药健康知识讲座30场,义诊和咨询服务1200余人次。

湖南儿童感染肝病专科联盟成立

本报讯(通讯员 袁银 戴友清)6月29日至7月1日,由湖南省儿童医院主办,株洲市妇幼保健院、株洲市儿童医院承办的“湖南儿童感染肝病专科联盟暨全国儿童肝病新进展学习班”在株洲市妇幼保健院、株洲市儿童医院召开。

据悉,湖南省儿童感染肝病专科联盟建设将围绕构建“防、治、康、管”一体化、全过程分级诊疗模式,以大型三级医院优势专科为依托,强化医联体运行保障与日常管理,借力远程医疗、同质化培训等有效手段,厘清不同层级医疗机构职责分工,实现患者及时高效救治与科学规范转诊,以联盟建设实际效果造福三湘儿童。

湘潭市妇女儿童医院 承办全省儿科学术盛会

本报讯(通讯员 黄希至)6月29日~7月1日,2018年湖南省中医药和中西医结合学会儿科专业委员会年会暨继续教育学习班在湘潭市召开。会议由湖南省中医药和中西医结合学会儿科专业委员会主办,湘潭市妇幼保健院(湘潭市妇女儿童医院)承办。

本次会议邀请了来自全国各地的儿科、中医领域知名专家、教授进行相关专题报告和学术讲座,内容涵盖了心血管、内分泌、呼吸系统、神经系统及儿童保健的中心诊疗与最新进展。其中,中华中医药学会儿科分会主任委员、儿童肺炎联盟主席马融教授讲授了《流感治疗中的热点、难点问题》;湘潭市妇幼保健院(湘潭市妇女儿童医院)院长袁海斌教授讲授了《健康教育在儿科中的应用》。

据了解,湘潭市妇幼保健院(湘潭市妇女儿童医院)是全国中西医儿科委员单位、湘潭市新生儿急救中心,儿科是湘潭市重点专科,新生儿科是湘潭市特色专科。每年诊治危重、疑难病例4000余例,占住院病人总数的40%,抢救成功率99%以上。

健康所系
性命相托



“健康所系,性命相托!我将竭尽全力,除人类之病痛,助健康之完善,维护医学的圣洁和荣誉……”为了迎接“8·19”首届中国医师节的到来,7月5日,湘潭市第一人民医院举行“白袍授予仪式”,新入职的123名医护人员在院领导的引领下,庄严宣誓。

通讯员 殷成 摄影报道

“献血达人”梁权

今年48岁的梁权是湖南枫林宾馆纪委书记,中共党员。自2000年第一次无偿献血至今,他已经献全血10次、单采血小板101次,总共111次,献血量4.44万毫升,被熟悉他的人称为“献血达人”。

2000年9月,梁权还是枫林宾馆办公室的一名工作人员。当时,他组织单位工作人员参加无偿献血,自己也试着捋起袖子献血。他的B血型符合要求,想着自己的鲜血能拯

救伤员患者,他忽然有了一定的成就感。

开始,梁权有一些担忧,经常性献血对身体有没有伤害?后来,湖南省血液中心(长沙血液中心)工作人员做了科学解释,梁权的工作单位又靠近湖南省血液中心(长沙血液中心),比较方便,就决定献血。自2010年至今,他每半月去一次单采血小板,每次采2个单位,足足献了101次。

梁权告诉记者:“无偿献血对自己身体有好

处,不仅加强了血液循环,而且献血对自己的身体提出了预警机制,注意饮食,加强锻炼,家人也多了一份输血保障。”对于献血111次,梁权表示,数量不在多少,奉献鲜血,拯救他人是一件非常有意义的事。

如今,岳麓区桔子洲街道组织单位、社区无偿献血,梁权分管单位卫计工作多年,每年总是积极发动单位职工参与无偿献血,按要求完成单位献血任务,他想帮助更多的人。

记者 梁湘茂 通讯员 黄丽芝